

今年联大辩论,这些看点值得关注

新冠疫情:积极应对

联合国秘书长古特雷斯在16日发布的今年联合国年度工作报告中指出,新冠疫情是过去一年中的压倒性议题。这场疫情是联合国成立以来全球共同面对的最大挑战。

截至目前,新冠疫情已在全球范围内造成超过460万例死亡病例。为了携手应对这场全球性挑战,加快疫苗分配成为当务之急。但据比尔及梅琳达·盖茨基金会最新发布的年度《目标守护者报告》,虽然新冠疫苗研发和部署

的速度前所未有,但全球并未从疫苗研发中等受益。全球超过80%的新冠疫苗被用于为高收入和中高收入国家民众接种。

受疫情等因素影响,许多国家经济萎靡不振。面对世界疫情仍然复杂严峻的形势,如何规避疫情导致的各类衍生风险备受国际社会关注。

第76届联合国大会一般性辩论将于21日在美国纽约联合国总部拉开帷幕。作为国际多边外交的一大舞台,每年的联大一般性辩论都广受关注。

观察人士认为,新冠疫情、可持续复苏、气候变化和人道主义形势等话题将成为此次一般性辩论的重点议题。

气候变化:迫在眉睫

应对气候变化始终是古特雷斯上任以来的工作重心。多个联合国机构与合作伙伴16日发布的《2021团结在科学之中》报告说,全球气温上升正推动世界各地发生毁灭性的极端天气,对经济和社会产生了螺旋式影响;过去5年的全球平均气温为有记录以来最高;未来5年,温度暂时突破高出工业化前水平1.5

摄氏度阈值的可能性将越来越大。古特雷斯指出,时间已所剩无几。他呼吁以11月在英国格拉斯哥举行的第26届联合国气候变化大会为转折点,力争到2030年将全球碳排放总量减少到2010年的55%。

在往年的一般性辩论中,地势低洼国家以及一些岛国领导人频频呼吁采取协调一致的全球气候行动。在今年的一般性辩论中,预计更多国家将积极发声,加入对应对气候变化的集体行动中。

可持续复苏:亟待落实

联合国2030年可持续发展议程致力于消除贫困和饥饿、维护公平正义、加强生态文明建设。然而,7月发布的联合国《2021年可持续发展目标报告》显示,实现可持续发展目标的努力受到新冠疫情的不同程度冲击,某些领域数年来的进步化为乌有。

报告显示,2020年全球极端贫困率出现20多年来的首次上升。2020年全球共有1.19亿至1.24亿人重新回到极端贫困状态。如果现在的趋势得不到

改变,2030年全球贫困率预计将仍为7%,无法达到2030年消除贫困的目标。

古特雷斯在第76届联大开幕讲话中说,在新冠疫情暴发前,可持续发展目标就已经“偏离了轨道”,受疫情冲击,这些目标变得更加遥不可及。第75届联大主席博兹克尔警告说,如不立即采取行动,联合国2030年可持续发展议程“很可能要落空”。

人道主义形势:日趋严峻

受冲突和新冠疫情等因素影响,全球人道主义形势日趋严峻。据联合国统计,叙利亚目前约有1340万人需要援助;黎巴嫩的贫困人口过去一年急剧增加,目前该国74%的人口已陷入贫困;在海地,一场毁灭性的地震造成超过2200人死亡……

与此同时,阿富汗局势突变也给国际人道主义援助带来更大挑战。古特雷斯表示,在经历几十年的战争、苦难和不

安全之后,阿富汗人民可能正面临“最危险的时刻”。联合国大家庭以及整个人道主义系统正在为阿富汗人民提供粮食、挽救生命的干预措施和基本卫生保健。

此外,5月发布的《2021年全球粮食危机报告》显示,2020年全球至少1.55亿人面临重度粮食不安全问题,达到过去五年最高水平。国际社会希望看到更多国家能以本届联大一般性辩论为契机,参与人道主义援助事业,尊重所有人权利。

据新华社电

国际观察

安抚法国:约翰逊“示爱”,拜登约通话

法国对美国、英国和澳大利亚结成新联盟,让法澳数百亿美元军购大单“泡汤”的行为怒气未消。继召回驻美、澳大使后,法国又取消了法英防务部长会议。

为安抚盟友,英国首相鲍里斯·约翰逊口头“表白”,称英国“对法国的爱根深蒂固”;美国总统拜登约法国总统马克龙电话交谈。



约翰逊和马克龙。



马克龙和拜登。

约翰逊19日飞往美国纽约参加联合国大会途中对随行媒体记者表示,英法之间有“非常友好的关系”,这一关系对英方“意义重大”。他还称,英国“对法国的爱根深蒂固”。

美英澳三方15日宣布结成新的三边安全伙伴关系,美英两国将支持澳海军建立核潜艇部队。约翰逊称,这一联盟关系“绝对不想达成零和的结果,也不想形成一个排他性的(机制)”,“任何人不用忧虑,我们的法国朋友尤其不需要担心”。

法国指责美英澳“背信弃义、两面三刀、目中无人”,甚至召回驻美、澳大使,这种表达抗议的外交手段在盟友之间十分罕见。法方明言以此表达自己“有多么不满”,以及盟友关系陷于“严重危机”。

不过,法国没有召回驻英大使。媒体记者先前就此提问,法国外交部长让-伊夫·勒德里昂回应说,英国“一贯奉行机会主义”,在与美澳结成的新关系中角色“有点像第三者”,因而不必召回驻英大使作说明。

但法方随后针对英方也采取了动作。法国国防部消息人士

口头“示爱”

19日向媒体披露,法国防长弗洛朗丝·帕利已取消本周会晤英国国防大臣本·华莱士的计划。英国《卫报》报道,两人原计划在法英协会举办的年度防务大会上讲话。协会19日说,会期已“推后”。两人原本还计划在伦敦会晤,同样被取消。路透社援引消息人士的说法,证实会晤取消,并称是帕利做的决定。

英、法国防部长暂时没有回应上述报道。一名英国国防部人士表示,法国“仍是英国信任的盟友”,双方在防务装备等方面的合作将继续。

约打电话

马克斯·伯格曼告诉法新社,拜登需要“采取大胆措施,与法国修复关系,以防止矛盾升级”。他认为,拜登可以邀请马克龙访问白宫,对马克龙一直倡导的欧洲防务一体化愿景表示认可,解除美国对欧洲国家实施的入境防疫限制。

澳大利亚仍“嘴硬”。总理斯科特·莫里森称事先向法方表

达过放弃购买法国潜艇的意图,决定与美英合作建造核潜艇是出于澳方国家利益,他“不会后悔”。

澳国防部长彼得·达顿也称,澳方一直“坦率、开放、诚实”地向法方传达对两国潜艇合作前景的担忧,但这一说法迅速遭帕利“打脸”。帕利说:“澳方从未告知我方他们的意图。”

据新华社电

菲律宾“拳王”竞选总统



据新华社电 菲律宾参议员、“拳王”曼尼·帕奎奥19日宣布明年将竞选总统。

菲律宾执政党民主力量党目前分化成两大派系,分别支持现任总统罗德里戈·杜特尔特和帕奎奥。帕奎奥19日接受他所在派系的提名,成为该派系的总统候选人。帕奎奥说:“不论在拳击场上,还是场下,我都将是一名斗士。”

菲律宾定于明年5月举行全国和地方选举。菲律宾现行宪法规定,总统任期6年,不得连任。

杜特尔特近期多次表示,希望同乡兼老友、参议员克里斯托弗·吴参选总统,自己则有意作为搭档,竞选副总统。

本月8日,杜特尔特被他所在派系提名为副总统候选人,但是克里斯托弗·吴婉拒了总统候选人提名。

帕奎奥现年42岁,纵横拳坛26年,是拳击运动历史上唯一夺得8个级别冠军的传奇人物。他2010年进入政坛,担任过两届众议员,2016年开始担任参议员。

尽管帕奎奥知名度很高,在所有民意调查中,目前呼声最高的总统人选是杜特尔特的长女、达沃市长莎拉·杜特尔特-卡皮奥。杜特尔特和莎拉本人一直都淡化莎拉参选的可能性。

环球视界



移民潮涌

近期,大批非法移民在连接美国得克萨斯州边境小城德里奥与墨西哥科阿韦拉州阿库尼亚城的“德里奥国际桥”一带“安营扎寨”,其中许多人是海地人。他们不时到阿库尼亚城购买食物和生活必需品,再蹭河返回宿营地。

新华社发



火山喷发

西班牙度假胜地拉帕尔马岛19日发生火山喷发,当地5000多人被疏散。

新华社发



花和钢琴

19日,来自全美各地的音乐人在旧金山植物园举办的“花和钢琴”活动中为观众奉献了多场户外演出。该活动在旧金山已举办5届,2020年因为新冠疫情而停办一年。

新华社发



南瓜争渡

19日,一场趣味“南瓜船”比赛在德国科隆市附近的梅谢尼希镇举行。选手们将被挖空的巨型南瓜当做小船,用桨划水前行。

新华社发

俄罗斯一大学发生枪击事件

至少8人死亡19人受伤

据新华社电 俄罗斯彼尔姆国立大学20日发生一起枪击事件,至少造成8人死亡、19人受伤。

据俄媒体报道,俄侦查委员会说,一名学生在彼尔姆国立大学校园内向周围人开枪。他因拒捕被警方打伤,已被控制。

校方说,事发时校园的几栋大楼约有3000名学生。

有报道称,枪手是一名18岁的“独狼”袭击者,他在社交媒体上发布的信息中描述了自己的(作案)动机。

根据俄卫生部发布的消息,19名伤者中的7人已被送往医院接受治疗,1人伤势严重。

根据俄总统普京指示,总理米舒斯京指派卫生部长穆拉什科带领医疗专家携带医疗设备乘专机从莫斯科紧急赶往彼尔姆。

彼尔姆边疆区位于俄罗斯欧洲部分的东部。



一段现场视频显示,事发时人们从一栋建筑物的窗户处试图逃离。另一段从大楼内拍摄的视频显示,一名身穿黑色衣服、戴着头盔的武装人员缓缓穿过校园。